

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPI LAPJA

Az ifjúság nagy találkozója

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség ez év augusztusában Budapesten rendezti meg a világ fiatalosságának soha nem látott méretű Fesztiválját, a vele kapcsolatos második kongresszusát és a főiskolai világbajnokságot. A világ minden tájáról legalább 150 ezer ifjú sereglik egybe fővárosunkban, hogy hitet tegyenek a béke védelmében, az ifjúság nemzetközi egységé mellett.

A magyar ifjúság igen nagy megbecsülést, a demokratikus népek előtt örvendő jóhírért bizonyítja, hogy éppen Magyarországot választotta a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség nemzetközi bizottsága a legnagyobb ifjúsági találkozó: a Fesztivál színhelyéül. Ifjúságunkat és rajta keresztül hazánkat nem méltatlanul érte ez a gyönyörű kitüntetés és elismerés. A mi fiatalosságunk a felszabadulás óta a legkövetkező ebb harcosa igyekezett lenni a népi demokrácia eszméjének, a haladás gondolatának. Az elmúlt négy esztendő alatt mindenütt élen járt, ahol elszánt küzdelemről, hősiesség helytállásáról, lankadatlan építő munkáról volt szó. Ifjúságunk a maga soraitan országos viszonylatban a legelsőként léteztette a teljes egységet. Példát és utat mutatott.

A világifjúsági találkozó a magyar népi demokrácia nagyszerű eredményeinek legszebb elismerését jelenti. Lélekszámra világviszonylatban kis nép vagyunk, de következetes és áldozatos küzdelmeinkkel, a fejlődést gátolni akaró erők legyőzésével sokszor megcsodált újáépítési sikereinkkel kivittük a világ összes békeszerető és haladni vágyó népeinek, erőinek észinté tisztelését és megbecsülését.

Nem véletlen az, hogy az elmúlt év végén a világ asszonyai tartották nálunk nemzetközi kongresszusukat, a nyáron pedig 63 ország ifjainak küldöttei jönnek hazánkba. Mi megmutattuk, hogyan kell egy háborús sebektől elalélt nemzetet a sír szélérlől feltámasztani, új életre kelteni s hazánkat rövid néhány esztendő leforgása alatt Európa egyik legvirágzóbb, a fejlődés, a szocializmus útján haladó országává tettük. Már a párisi világbékekongresszuson is éreztettük, milyen kitüntető szeretettel halmozták el küldötteinket, milyen szokatlan érdeklődést tanúsítottak harcaink és munkánk iránt, milyen különös figyelemmel hallgatták felszólalásainkat.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség és valamennyi tagszervezete mindenütt a világon, a fiatalág békére, jobb és igazságosabb életre való törekvésének leghatásosabb harci fegyvere. Az ifjúság erői az első sorokban küzdenek szerte a világon, ahol a népek a szabadságért, az elnyomók elűzéséért harcolnak. Rettenthetetlen bátorságú fiatalok viszik győzelemlől-

Visinszkij válaszolt a nyugati külügyminisztereknek

Acheson, Bevin és Schuman is elismerte, hogy Potsdamból kell kiindulni

A külügyminiszterek értekezletének szerdai ülése, amelyen Visinszkij szovjet külügyminiszter elnökölt, közel négy órással tartott és a német egységgel kapcsolatos kérdések részletes tárgyalásával foglalkozott.

Visinszkij kifejtette, hogy a nyugati hatalmak külügyminiszterei azokban a válaszokban, amelyet az ő keddi beszédére adtak,

elismerték, hogy a német kérdés megoldásában a potsdami megállapodásoknak kell vezérelvül szolgálniuk.

Visinszkij azonban bebizonyította, hogy a további megállapítások, amelyet a nyugati külügyminiszterek tettek, nyilvánvaló ellentétben állnak ezzel az »elvi állásponttal«.

Acheson amerikai külügyminiszternek megválaszolva Visinszkij hangsúlyozta, hogy Acheson túlságosan rőszs képet festett Nyugat-Németország demilitarizálásáról és demokratizálásáról. Bevin viszont sokat beszélt a potsdami határozatokról, de

gondosan elkerülte a német ipari felszerelésének ellenőrzésének kérdését.

Visinszkij egyúttal felvetette a kérdést, hogy tulajdonképpen

miről is van szó.

A nyugati hatalmak akarják a háromhatalmi ellenőrzést, mert ez állítólag egyépes volna előre, de nem akarnak ellenőrzést a Szovjetunióval együtt, mert az szerintük egy lépés volna hátrafelé. Ezenfelül a nyugati hatalmak képviselői azt is állítják, hogy számolni kell a valóságos helyzettel és nem lehet meg nem történnel tekinteni a legutóbbi hónapok eseményeit mint például Bizónia, és Trizónia kiépítését.

Visinszkij hangsúlyozta, hogy ez nem helyes út a német egység felé. A valósággal a Szovjetunió számol, amikor azt javasolja, hogy létsítsenek olyan központi német államtanácsot, amely a már meglévő gazdasági szervezeteken épül fel. Ez jelentene egy lépést előre.

Visinszkij végül újra kifejtette keddi javaslatait és hozzátette, hogy a Szovjetegyes Ellenőrző Tanácsot senki sem törölte el, miért ne lehetne tehát annak munkáját folytatni.

Visinszkij beszédére válaszolva Ache-

son amerikai külügyminiszter azon igyekezett, hogy bebizonyítsa, milyen eredményeket mutat fel a nyugati hatalmak politikája Nyugat-Németországban a termelés terén: Ervel azonban egyáltalán nem voltak meggyőzőek.

Az értekezlet megfigyelőinek körében szerdán este az a vélemény alakult ki, hogy a külügyminiszterek a szerdai ülése nem jutottak előbbre, a vita azonban még nagyon kezdetén van és az alapelvek körül folyik.

Visinszkij keddi javaslatai és érvelése kétségtelenül nagy benyomást tettek a nyugati külügyminiszterekre is.

Már egyre nyilvánvalóbban kitűnik, hogy a külön nyugatnémetországi államhoz való merev ragaszkodás az imperializmus álláspontja és ellentétben áll a béke megszilárdítására irányuló

szovjet törekvéssel. Az alapvető elvi felfogásban megmutatókozó ellentétek ellenére

a párisi légkör kedvezőnek tekinthető.

A nyugati sajtó vezető orgánumai kihangsúlyozták, hogy

a megbeszélések barátságos, nyugodt légkörben folynak.

Még jobboldai francia és angol lapok is elismerik, hogy a Szovjetunió valóban keresi a megegyezést a nyugati hatalmakkal. Az általános hangulatra vonatkozólag jellemzőnek nevezhető, hogy amikor a szovjet követségi sajtófogadásán egy amerikai újságíró megkérdezte Pavlovot, a szovjet szóvivőt, hogy »még mindig nem pesszimista-e a szovjet küldöttség?«, Pavlov nevetve és nagyon határozottan válaszolta: »Álláspontunk nem változott«.

Élesen támadta a parlament a francia kormányt

A francia nemzetgyűlés többsége szerdán este Queuille és Reinauld megegyezése után 328 szavazattal 264 ellenében megszavazta a kormány pénzügyi javaslatát. Reinauld és csoportja a kormány mellett szavazott Queuille ígéreteinek fejében. A vita során két kommunista és egy radikális párti képviselő élesen támadta a kormány háborús politikáját. A három ellenzéki szónok hangsúlyozta, hogy a kormány politikája megakadályozza Franciaország gaz-

dasági felemelkedését. A Humanité felháborodottan hangsúlyozza, hogy a kormánytöbbség a nép bőrére győzött. A harmadikutas Combat szerint Queuille miniszterelnök még távolról sem háritotta el a nehézségeket, amelyek közül a legfontosabbak a társadalombiztosítással kapcsolatos kérdések. A kormány ugyanis a nagytökések kezdeményezésére terbevetta a társadalombiztosítás fokozatos leépítését.

Francia lap cikke Eisler elrablásáról

A Combat című francia lap Gerhard Eisler erőszakos letartóztatásával foglalkozva cikkében hangsúlyozza az eljárás »különleges« erőszakosságát; a Báthory nevű hajóra érkezett lengyel diplomaták tiltakoznak, az amerikaiak fenyegetőznek, hogy

elkobozzák a hajót.

Megállapítja a lap, hogy az angol ügy nem áll jól, az amerikai nyomás az angol hatóságokra nyilvánvaló, mint ahogyan nyilvánvaló az utóbbiak behódolása is.

Az osztrák dolgozók súlyos helyzete

Bécsből jelentik: Az osztrák kormány a gyalázatos »bér-árcsökkentés« után újabb »lakarekossági« rendeletet dolgozott ki, hogy a felborulással fenyegető államháztartását megkísérelje egyensúlyba hozni. Az új rendelet ismét óriási terhekkel sújtja a dolgozó-

kat. Drágább lesz a kenyér, a tej, a cukor, a gáz, a közlekedés. Felemelik a postai díjszabást és a jövedelemadókat is. A kormány népellenes politikája ellen folytatott harchoz az osztrák nép egyre szélesebb rétegei csatlakoznak.

jetunióknak, a lenini-sztálini Komszomolnak mindent elsőprő győzelmeiből merítenek erőt a szabadságukért harcoló ifjak. S a nyári nagy budapesti seregszemlén a szovjet ifjúság vezetője mellett tesznek majd fogadalmat:

a béke és a szabadság hű őrei maradnak örökre! A budapesti seregszemle a párisi békekongresszus folytatásaként így válik majd a haladás, a béke és a szabadság ügyének újabb diadalmas fegyvertényévé.

Séta az édes gyermekmosolyok világában,

akiknek arcára derűt varázsolt
a népi demokrácia segítő keze

Illő módon kopogtatunk az ajtón, majd belépünk egy irodahelyiségbe. Szokatlan jelenség tárul elénk: egy nagy íróasztal mellett nagy karosszék és benne nagyon komoly ábrázattal ül egy kétéves-járva forma emberpalánta hatalmas kulcsköteggel játszadozva.

Osszeráncolt homlokáról látszik, hogy bosszankodik, amiért komoly munkájában megzavartuk. Megrovó pillantása azonban

édés gyermekmosollyá változik, amikor a felé nyújtott kezét meglátja és nagy pacsit ad bele, majd nagyot kiált: — *Májija néni!*

Öszahú, de fiatalos mozgású asszony jön ki a belső szobából, özv. *Arnóczky Józsefné*, a bölcsőde egyetlen okleveles csecsemő- és gyermekgondozónője körül hancuroznak.

— Itt bizony van munka. Már reggel 4 órakor megkezdjük az étkeztetést és azután

egész nap megszakítás nélkül megy a fürdetés, pelenkázás, meg újra étkeztetés.

— Hányszor étkeznek naponta az apróságok?

— A nagyobbak ötször, a kisebbek hétszer és van egy pár koraszülött csecsemő, akik

naponta tízszor táplálkoznak.

Szóval van munka elég, szabadidőnk nincs semmi, viszont sekjnek sincs Szentesen ilyen sok édes kisgyereke, mint nekem.

Ahogy végigmegyünk a kis ágyak mellett, Mária és Agnes néni elmondja egy-egy emberkének a történetét. Megismerjük a kis 14 hónapos Bajnai Evikét, aki kórházban dolgozó édesanyjának

tizenkét, öt éves gyermeke.

Szülei elváltak és a tizenkét gyerek közül hatot ez a dolgos asszony nevel, a másik hatról pedig a legkülönbözőbb intézetek gondoskodnak.

— Sok kis életet tudunk itt megmenteni az életnek

Hiszen a Nagy Erzsikét és a Bajnai Evikét szegénysorsú szülei képtelenek volna nevelni.

— Az a baj, hogy kevesen vagyunk és nincs időnk arra, hogy szellemi nevelést is adjunk a gyermekeknek

— mondja Merza Agnes. — Most be is adtunk egy kérvényt a belügyminisztériumba, amelyben kértük, hogy

legalább négy gondozónőt alkalmazzanak itten.

— Azután még korszerűbb mosókonyha is kellene, — sorolja kívánságait Arnóczky néni — meg mosógép. Varrógépre is szükség volna.

A panasz azonban nem sokáig tart, mert közben odaérünk a teli éléskamrához és a zsúfolt ruhásszekrényekhez.

— Bizony 1945-ben, mikor az MNDSz és a Nemzeti Segély támogatásával

megindultunk, még lópokrót is szedtünk szét pelenkának. Es ma már

sem ruha, sem ételmezési gondunk nincs.

A kis ruhákat most is az MNDSz asszonyai fojtózzák és javítják. Nagyon sokat köszönhetünk nekik.

A gondozónőnek azonban még mindig hiányzik valami.

— *Egy másik intézetre is szükség lenne.*

ahol 2-től 6 éves korig nevelkedhetnek a gyerekek. Mi ugyanis csak másodjára életük betöltéséig gondozzuk őket, azután nevelőszülőkhöz kerülnek.

Megvizsgáljuk, hogy bizonyára hamarosan létesül ilyen is. Elbúcsúzunk mindketőtől és újból leparóázunk Hejter Lacikával:

— Szervusz komám!
— Szervusz! — búcsúzik ő is nagy pacsival.

(K. L.)

A „véletlenek“ szörnyű sorozata, melyek miatt kilencszer került a vádlottak padjára és mégsem ludas a kacsaugyben

A vádlott látszólag teljesen tájékozatlan a büntető törvényszéken. A védőügyvéd helyére akar ülni, amikor a bíróság elé szólítják, ide oda forog, az elnök helyett a jegyző felé beszél és olyan halk hangon válaszol a feltett kérdésekre, mintha először szerepelne főtárgyalási teremben. Pedig

ez a kilencedik szereplése,

amit a büntetőtörvényszéki egyesbíró tüstént a fejére is olvas.

— Véletlen — motyogja maga elé, de további magyarázatokba nem bocsájtja.

Riadtan türi, hogy a vádirat gyors szavai fejére záporozzanak.

— Véletlen — motyogja másodszor is maga elé.

Véletlenül csent el

három nyulat és két kacsát? — szólt rá a bíró — ilyen véletlen nincs...

— De az van — siránkozik a vádlott —, hogy valahol ellopódik három nyul és két kacsá, én pedig pont azon a vidéken járok.

— Mi volt a hátizsákjában, amikor letartóztatták

és megmotozták? — hangzik a következő kérdés.

— Három nyul és két kacsá — feleli a peches, letört embert alakitva.

Ez a szörnyű véletlen.

Mindig emiatt kerülök bajba.

A bíró nem vesződik tovább a megátalkodott emberrel, a tanukat szólítja, de senki sem jelentkezik. A vádlott magatartása szemlélatomást megváltozik. Gerince kiegyenesedik, hangja megerősödik és önérzete is megnövekszik.

Nem vagyok ludas ebben a kacsaugyben

— mondja mostmár határozott hangon. — Véletlen az egész. Tessék kihallgatni a barátságomat, akivel együtt vásároltuk meg az állatokat, ő majd igazol.

A bíró helyt ad a bizonyítás kiegészítési kérelemnek és feljegyzi a tanu nevét és lakását.

— De ha ez az ember „véletlenül“ nem valóban élő személy — mondja nyomatékosan — magára vessen...

A „peches“ ember ezt már nem hallja. Fürgén kisurran a teremből és cigarettára gyújt a folyosón. Nagyot lélekszik: időt nyert.

102 százalékban teljesítette Csongrád a vetéstervet

Csongrádon teljesen befejezték a vetésterv munkálatait. A tavaszi vetéstervet 102 százalékban teljesítették. Igen jelentős az előrehaladás a szerződéses magtermelésben. A tavalyi 300 holddal szemben a kis- és középparasztnak ebben az évben már 1006 holdon folytatnak szerződéses termelést.

Földadóengedmény a fagy és aszálykárosult gazdáknak

Pénzügyminiszteri rendelet értelmében az 1948 évben a fagy és tartós szárazság következtében károsult szántóterületek földadó leszállításban részesülhetnek. Az ezzel kapcsolatban készült törvény kimutatások május 31-ig közszemlére vannak kitéve. Minden érdekelt fél tekintse meg ezt a lajstromot. Észrevételek a közszemlére tétel lejártát követő 15 napon belül tehetőek meg.

108 személynek fizetik vissza a zsírbeszolgáltatást

Ismeretes, hogy Rákosi Mátyás javaslatára a minisztertanács elterelte a 25 holdon aluli gazdálkodóknak a földterület utáni zsírbeszolgáltatási kötelezettséget. A rendelet megjelenése előtt azonban már sokan befizették a kiírt zsírbeszolgáltatást, olyanok is, akiknek földterülete nem haladta meg a 25 holdat. A rendelet értelmében ezeknek a gazdáknak ártérítési díjat fizetnek.

A szentesi beszolgáltatási ügyosztály is összeírta azoknak a névsorát, akik erre az ártérítési díjra jogosultak, majd felterjesztette a névsort a Földművelésügyi Minisztériumba. A minisztériumból most érkezett meg a jóváhagyás, illetve a fizetési jegyzék. Az ártérítési díj kiutalása Szentesen 108 személyt érint. A napokban megtörténik részükre a pénzösszeg kiutalása.

Molotov könyve a német kérdéstről

kat az elfogadott határozatokhoz, akkor létrejön a közös meggyezés a német kérdésben, tekintet nélkül a fennálló nézeteltérésekre. Másrészt a szovjet kormány mindig kijelentette, hogy nem tér el ezektől az egyezményektől és nem halad egy úton azokkal, akik nem akarják azokat teljesíteni és jelenleg arra törekuszenek, hogy Németországra vonatkozólag más politikát kényszerítsenek ki, amely ellenkezik a demokrácia és a népek biztonságának elveivel, azokkal az elvekkel, amelyek a német kérdésre vonatkozó jaltai és potsdami határozatok alapját alkotják.

Világos, hogy Németország egységének helyreállítása mily nagy jelentőségű a német nép nemzeti fejlődése szempontjából. Másrészt minden demokratikus és békeszerető ország számára fontos, hogy a potsdami értekezletnek Németország demokratizálásáról és demilitarizálásáról szóló határozatait, amelyeket a Hitler-ellenes koalíció fogadott el, gyakorlatilag megvalósuljanak Németországban. Ez azonban csak akkor lehetséges, ha helyre-

állítják Németország egységét, s Németországnak egyetlen részén lesz kívül, mind a négy, ezeknek az elveknek a megvalósításáért felelős hatalom, közös ellenőrzésén.

Valóban, lehet-e komolyan beszélni Németország egységének helyreállításáról a potsdami egyezménynek megfelelően anélkül, hogy ebben tevékenyen résztvenne a német nép és haladó demokratikus erői? Erre a kérdésre nem nehéz a válasz. Nem lehet helyreállítani Németország egységét demokratikus és békes alapokon anélkül, hogy ebben a német nép demokratikus erői ne vennének tevékeny részt. Ezért a Külügyminiszterek Tanácsának londoni értekezletén a szovjet küldöttség javaslatot tett, hogy lássunk hozzá az egyetemes német kormány megszervezéséhez a potsdami értekezlet határozatainak megfelelően. Teljesen kézenfekvő, hogy ha elfogadták volna ezt a javaslatot, Németország egységének helyreállítása szilárd alapot nyert volna, csakhogy az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország képviselői elvetették az ideiglenes egyetemes német kormány megalakítására vonatkozó szovjet javaslatot.

A külpolitika kérdéseivel szemmel nagy kötetben most jelent meg magyar nyelvben, a Szikra kiadásában Molotovnak, a Szovjetunió miniszterelnök-helyettesének 1945. április és 1948. június közötti külügyminiszteri minőségében mondott legfontosabb beszédei és nyilatkozatai. A beszédgyűjtemény a világpolitikának minden fontosabb kérdését felöleli és élesen ki-domborodik belőle a Szovjetunió követelése és külpolitikai irányvonala. Most, a négy nagyhatalom külügyminiszterének párisi tanácskozása során érdekes a beszédgyűjteményből idézni azt, hogy mit mondott másfél évvel ezelőt, a londoni külügyminiszteri értekezlet után Molotov a német kérdéstről.

1947. december 31-én Moszkvában vizsgálva, a londoni külügyminiszteri értekezlet eredményeiről ezeket mondotta:

A jaltai és potsdami egyezmények, amelyek 1945-ben az USA, Nagybritannia és a Szovjetunió kormányfői között jöttek létre, szilárd alapot nyújtanak mind a két kérdés megoldásához. Ha nem csupán a Szovjetunió kormánya, hanem a többi kormány is, amelyek aláírták ezeket az egyezményeket, tartani fogják magu-

Két paraszttasszony a Szovjetunióba megy,

hogy ott szerzett tapasztalataival nevelje a megye parasztságát

Rákosi Mátyás emlékeztetés angyalföldi beszédében tudatta az ország dolgozó népével, hogy a Szovjetunió földművelésügyi minisztere nyolcvanöt magyar parasztküldöttséget hívott meg egy hónapos oroszországi tanulmányútra.

Erre a tanulmányútra a központi járás területéről két nő kapott meghívást. Az egyik Dunai Ferencné, Derekegyháza község bírája. Mikor a bírasszony megkapta a meghívást, könnyes lett a szeme.

— Nagyon örülök a meghívásnak — mondotta —, mert a férjem még mindig nem tért vissza hadifogságból és most remélem, hogy találkozhatok vele... Van egy ötéves kislány — teszi hozzá könnyeit törölgetve — aki még nem látta az apját egyszer sem... és az apja sem őt.

A könnyek azonban hamar felszáradtak a község első emberének szemében és kis idő múlva már mosolyogva, örömmel beszél arról, hogy sokat akar tanulni az egy hónap alatt, meg akarja ismerni a szovjetparasztok életét és az orosz mezőgazdaságot.

— A múlt rendszerben Szentestnél messzebb soha sem jártam. A felszabadulás óta egyszer voltam Budapesten és most, mint

egyszerű paraszttasszony külföldi tanulmányútra mehetek. Ezt soha nem gondoltam volna.

A másik nő, aki a tanulmányúton Csongrád vármegye parasztságát képviselni fogja, Balogh Margit 23 éves leány, az ottani EPOSz termelőcsoport tagja. Cailogó szemmel jelentette ki, hogy büszke a meghívásra és azt ki tüntetésnek veszi.

— A sok munka után jól kipi henem magam, közben világot látok és ott szerzett tapasztalataimnak nem csak én veszem hasznát, hanem termelőcsoportunk is. (k.)

Hatalmas népstadiont kér a város

Szentes város vezetősége tervjavaslatot terjesztett elő, amelyben kéri az Országos Tervhivatalt, hogy az ötéves terv keretében építsenek városunkban is az igényeknek megfelelő népstadiont.

A jelenleg használatban lévő Erzsébetkerti sporttelep ugyanis már nem felel meg a követelményeknek. Kicsiny, továbbá nem bővíthető, egyszóval nem alkalmas komoly sportmérkőzések lebonyolítására.

A város vezetősége a javaslatban megemlítette, hogy

a Széchenyi-úton, a Krausz fátalep mellett nyolc holdnyi terület rendelkezésre állna sportstadion céljaira.

Ez a terület a központban fekszik és már régebben is volt sportpálya. Jelenleg bulgárkertészek használják.

A sportstadionban két futballpálya, kézilabdapálya, teniszpályák, valamint motorversenyre alkalmas salakos utak nyernének elhelyezést. Ha ez a népstadion megépül, akkor az Erzsébetkerti sporttelepet átalakítanák ifjúsági edzőpályává.

A késedelmesen beszolgáltatók ügye

Május 30 án hétfőn kezdődik meg Szentesen a beszolgáltatási hátralékokban lévő ügyének kivizsgálása. A kivizsgálásokat a Népi Bizottság végzi a közellátási hivatallal kar-

öltve. Itt döntik el, hogy akik hátralékban vannak, mulasztást követnek-e el, vagy sem. Az érdekelt gazdák idézést kapnak.

Az év végére 1,200.000 tagja lesz a szövetkezeteknek

Csala István földművelésügyi miniszter sajtóértekezlete a Szövetkezetek Országos Szövetsége megalakulása alkalmából

Néhány nappal ezelőtt kormányrendelet jelent meg, amely feloszlatta a Magyar Országos Szövetkezeti Központot és helyette megalakította a Magyar Szövetkezeti Mozgalom új központi csucsszervét, a Szövetkezetek Országos Szövetségét.

A Szövetkezetek Országos Szövetsége szerdán sajtóértekezleten számolt be a MOSzK átszervezésének, illetve feloszlásának szükségességéről és az új központi szerv feladatairól és terveiről.

Csala István földművelésügyi miniszter üdvözölte a sajtó képviselőit, hangsúlyozta, hogy a múltban sem a sajtó, sem a rádió nem foglalkozott a dolgozó parasztsággal. Ezért parasztságunk akkor elfordult a sajtótól. Ma megváltozott a helyzet,

ma a dolgozó parasztság asztalán a napi kenyér mellett ott van már az újság és igen sok helyen a rádió is. Parasztságunk megszerette a sajtót, mert az problémáival foglalkozik és megismerteti vele a szomszéd népek életét.

Dégen Imre főtákar tartott ezután részletes beszámolót. Ismertette a két kormányrendeletet, amely megszüntette a kapitalista nagyvállalkozás jellegű MOSzK-ot és helyébe megteremtette a SzÖVOSz tömegszervezetét.

A MOSzK teljesen alkalmatlan volt arra, hogy a szövetkezeti mozgalmon keresztül a dolgozó parasztság felemelkedését szolgálja — mondotta. — A MOSzK-ban meghuzódó és a hosszú ideig a vezetésben is tulsulyban levő reakciós erők szerepén kívül a MOSzK által vállalt feladatok belső ellentmondásai önmagukban is alkalmasak voltak arra, hogy a Szövetkezeti Központnak a dolgozó parasztságtól való elszigeteléséhez vezessenek.

A MOSzK gazdasági jellegű feladatainak megoldása közben egyre inkább kapitalista jellegű nagykereskedelmi feladatok irányába tolódott el.

Tavaly ősszel indult meg a MOSzK átszervezése a reakciós elemeknek onnan történt eltávolítása után. Ez év március 1-ig a MOSzK leválasztotta magáról gazdasági és üzleti tevékenységét és azt a már meglévő vagy újonnan alakult Nemzeti Vállalatoknak adta át. Közben befejeződött a reakciós elemeknek a

központból való kiszorítása és ma már az

új központ vezetői 59 százalékban munkások és dolgozó parasztok, de a megyei központoknál ez a százalék még kedvezőbb.

Rávilágított arra, hogy a jelenlegi 650 ezres szövetkezeti taglétszámot ez év végére

1 millió 200 ezerre lehet felemelni.

Dégen Imre ezután a falusi szövetkezetek összeolvadásáról és egyesítéséről beszélt. A falusi szövetkezetek a kulák, kupec és más reakciós elemek eltávolítása után beolvadtak a dolgozó parasztság érdekében következetesen szolgáló Földmíves Szövetkezetekbe.

A Földmíves Szövetkezetek vezetőségében a földmunkások és kisparasztok mellett ott vannak a középparasztok is.

Kettőezerháromszáz Földmíves Szövetkezet működik az országban, melyek a falvak gazdasági és politikai tényezőivé váltak.

A dolgozó parasztság nevében a Szövetkezetek Országos Szövetségének megalakulását Erdei Mihály, a DÉFOSz alelnöke köszöntötte.

INOG A FÖLD

az amerikai imperialisták lába alatt Kinában. A diadalmasan előrevonuló néphadsereg csapatai elfoglalták Sanghajt, amely stratégiai szempontból döntő jelentőségű. Sanghaji felszabadítása azonban az emberi haladásért és szocializmusért küzdő emberiség győzelme is, amely a világ minden pontján szervezkedik az elnyomók, a tőkés és az imperialisták ellen.

Nyirbálják Amerika csápait Kinában és a felszabadított területen élő kínai kuli nem lesz többé az imperialisták bábja, hanem szabad földön, szabad hazában elindul az új élet felé.

Üdülőteltet vásárol a város a Balaton mellett

Szentes város a hároméves terv keretében a Balaton partján üdülőteltet szándékozik vásárolni. Ezen az üdülőteltken később megfelelő nyaralókat építenének, s a szentesi is-

kolás gyermekek itt tölthetnék nyári vakációjukat. A telek megvásárlására valószínűleg augusztusban kerül sor. Jövőre már saját üdülőjén nyaraltatja a város a szegénysorsu gyermekeket.

Folyik az erélyes irtóhadjárat a „mocskos pajor” ellen

Dolgozó parasztságunknak a tavasz folyamán a legnagyobb gondot a mocskos pajor okozta. Az egész megye területén folyik az erélyes irtóhadjárat. A legtöbb helyen eredményes munkát végeztek ezen a téren. Hogy milyen óriási mértékben elszaporodott ez a kártevő és hogy milyen nagy munkát végeztek a legteljesebb veszélyelhárító munka keretében, arról jellemző képet nyújt az a három példa, melyet kiragadtunk a sok közül.

Molnár Ferenc,

Farkas Antal u. 18 szám alatti lakos másfél hold fertőzött kukoricaföldjét teljesen körülárkolta és az árkokban elhelyezett csalétekkel 5 nap alatt 50—60 kg. pajort pusztított el.

Takács Ferenc,

és Lénárt Imre Vörösmarthy u. 22 szám alatt lakó dolgozó parasztok

szintén másfél hold kukoricaföldön 35 kg. áloát irtott ki négy nap alatt.

Szép eredményt

értek el a lapistói állami általános iskola növendékei is Bobán Imréné tanítónő vezetésével. A kis iskolásgyerekek egészen rövid idő alatt 70 kg.-ot szedtek össze vetéseink elleneségeiből.

Még sok más példát is fel lehetne sorolni, mert van. És azt bizonyítják, hogy parasztságunk nem kiméli a fáradságot, az értelmiségi tanítónő pedig ott van mindig segíteni akarásával a tanyai parasztság mellett.

— Az építés- és közmunkaügyi igazgatóság arról tájékoztatta lapunk szerkesztőségét, hogy május 22 óta a munkavállalók a közmunkákban is olyan bérezésben részesülnek, amit a kollektív szerződés megállapított.

JÓZSEF ATTILA

SZABADSÁG

25/b sz. film

MOZGÓSZÍNHÁZAK

25/a sz. film

Május 26—30-ig szombat, vas. hétfő

Május 27 péntek

Vidám kísérlet

FÁKLYÁS LOVASOK

Versenyfutás egy találmányért.

Fehérek és feketék a Ku-Klux-Klan karmaiban.

Előadások hétköznap 7 és 9 órakor,

vasár- és ünnepnap: 5, 7 és 9 órakor

HIREK

Május
27
péntek

Kat Beda et.
Prof. Beda
A Nap kel 4:55
Nyugszik 20.30 óraker

Várható idő: Mérsékelt szél, felhő-átvonulások, egy-két helyen kisebb záporosó, esetleg zivatar. A hőmérséklet alig változik.

Ügyeletes vgyógyászok: május 21-27-ig Ihász-Oláh.

Egy kézfogásból

mindig erő sugárzik, ha jellemes ember nyújtja felénk a kezét. A szemek már csak különös játékkal kísérik ezt a mozzanatot, hol lenéznek, hol fel, hol kényeskedve át, hol pedig mögéd, aszerint, hogy milyen becsületes az illető.

A szembeszéd szuggesztív hatása. Milyen kevésszer fogunk kezét olyan-
nal, aki bátran a szemünkbe néz, keresve, kutatva a másikéban is a tisztességet.

Az asszonyszemek külön beszédesek. És a kezek, azok a finom, hosszú ujjak, mint valami titkos morse jelek: panaszjelek: panaszkodnak, sutlagnak, kábítóan, részegítőn a boldog mámoros, vagy boldogtalanul — szerencsétlen életéről.

Elhízott sorról, be nem teljesült ígértekről, rettegő járásról, megnevelésről, közönyről, szürkéségről, áldatlan mindennapiságról...

Oh, mennyi fájdalom titkos leadója egy-egy kézfogás. Apró vágyódások, titkos üzenetét küldi felénk a szív...

Az asszonyi lélek gyenge törékenysége rogadozik a kísértés ostromában s elhaló hangja csak a szeretetet esdeklí...

Oh, a kezek és szemek titokzatos beszéde elárulja a kimondhatatlant és aki olvasni tud bennük, beszédesebben lát.

Mesén szövi át az álmod megoldja a rejtvényt, belénéz a lélek önismerő kútjába, abba az egyetlen tükörbe, ahová avatatlan soha, de soha nem tekinthet.

— Kilenc millió forintot fordítunk orvoskutatói célokra.

— Junius 2-án kezdődnek a Puskín ünnepségek.

— Hatmillió munkanélküli számára a amerikai tőkés körök 1950-ben.

Rádióműsor

Péntek, május 27

KOSSUTH RÁDIO

7.45: Metód ünnepe. 8.00: Operett-részletek. 11.30: Hanglemezek. 12.15: Da'ók és hangszerszólók. 13.00: Asztali muzsika. 14.15: Laczkó Mária énekel. 15.00: Tömegdalok. 15.30: Szórakoztató muzsika. 17.10: Szovjet napok. 17.30: Termelési híradó. 18.15: Aucassin és Nicolette. 19.15: Jazz. 19.30: Falurádió. 20.50: A rádiózenekar játszik. 23.00: Magyar Trio. 23.30: Táncczene.

PETŐFI RÁDIO

7.20: Nőszövetség műsora. 8.10: Zene. 9.00: Operarészletek. 10.15: Jazz. 14.30: Vadás Gábor orgonál. 15.00: Iván Iljics halála. 16.00: Jazz. 17.00: Táncczene. 18.20: A dalirodalom remekei. 19.00: Jobb későn, mint soha. 19.30: Operett-részletek. 20.50: Magyar nóták. 21.55: Hanglemezek. 22.35: Szív küldi szívnek szívesen.

Köteles-e a férj tartásdíjat fizetni, ha az asszony társbérrel lakik?

Egy elvált férj pert indított volt felesége ellen Keresetében annak megállapítását kérte, hogy volt felesége érdemtelen a tartásdíjra, mert egyik albérllőjével él együtt. A férj keresetét a tábla elutasította a következő érdekes megállapítással:

— Állandó ítélkezési gyakorlat szerint a házasságnak jogerős bírói ítélettel történt bírói felbontása után, amikor a házassági hűség a volt házastársakat már nem kötelezi, az érdemtelenség alapjául szolgáló magatartást ennek megfelelően kell elbírálni. Ezért a tartásdíj elvesztését maga után vonó érdemtelenség rendszerint csak abban az esetben állapítható meg, ha a nő a köz-erkölcsbe ütköző, vagy a női szemérmét súlyosan sértő életmódot folytat. Így például amennyiben

a nő benső viszonyt tart fenn, ez erkölcsileg kétségtelenül oly súlyos megítélés alá esik, ami az érdemtelenség megállapítását indokolta teszi.

— Ebben az esetben azonban nem merült fel olyan adat, amelynek alapján megállapítható lenne, hogy az asszony valamelyik albérllőjével benső viszonyt tart fenn. A mai lakás, kereseti és gazdasági viszonyok között a csekély jövedelmű elvált asszony rá volt utalva albérllő tartására, egymagában az a körülmény, hogy albérllőkkel egy szobában lakott — még ha igaz is — sem a közelebbi viszony fennforgásának megállapítására nem szolgálhat alapul, sem emiatt nem lehet érdemtelenségnek minősíteni a nő-tartásdíjat.

Egy néger kávéfőző fejfájára

Nesztelen és csendesen halt meg Ali, a pesti néger. Kávéfőző volt az éttermekben és suhanva szolgálta fel az asztaloknál. Zöld kaffánt viselt és piros fezt, mint az igazhűtők általában. Ábrázata fekete volt és fényes, mint a száraz tus, tenyere és nyelvé lilásrózsaszín fogai hatvankétéves korában is épek és villogó fehérek. Hivatalos évek volt? Hihetetlen. Harmincháromkét évesnek becsülték általában. Igaz húsz évig egyfolytában. Nyilván rabszolga őseitől örökölte e titkos készséget, e rugalmas gondosan titkolt lassú öregedést. A Ligetben la, ott szellős

Bantu sátorban

s szerény teendőj mellett, szorgalmasan és megfizethetően terjesztette népes főzészével az afrikai néprajzot. Vad harsány táncot lejtett a tamtam muzsikájára és nyáron sütötte a zebucombot.

Aztán itt ragadt.

Sokan emlékeztek még rá, mint állt

vörös fezével

fekete kobakján a szálló halljában s ajtót nyitott az érkezőknek. Így telt el ifjúsága. Megtanult magyarul, szerette a fejfés paprikásesirkeket ugor-kasalatával és a vargabélest. Az első háború után, követve vérének ritmusát, a rag time szolgálatába állt s éjszakai lokálokban táncolt hófehér frakkban. A rag-time és a charleston után következett a kávéfőző lombik, amelynek

kék borszesz

lángja után egyfajta bűvöletben botorkált az éttermekben, mint Aladdin bűvös lámpája nyomában. Szerényen és megbízhatóan töltötte be szolgálatát, s úgy tet-vett a zsíros bácskai kupeczek körül a Vadászkürt ivójában, mint egy szerencsés rabszolga a divánpaslik körül. Arcán bizonyos gépies,

subickfekete

mosoly ragyogott, ezt szegezte maga elé, mint ősei a bivalybőr pájszot.

Megátogattam egyszer albérllői szobájában. A falon hófehér burnuszt örzött annak jeléül, hogy járt Mekkában a Pvéfeta sírjánál. Udvariasan fogadott

és kávéfőzőt, azt az igazit, amely édes volt, keserű és forró. Vallattam

sorsa és vágyai

felől. Avval a csöndes, finom és fájdalmas mosollyal válaszolt, amelynek értelme e lehetett.

— Kiszmet. Mindegy. Allah így akarta.

Színes volt, a fekete bőr bélyegét viselte egykedvűen, lehajtott fejjel, szolgálai alázattal, mint a bölcsék. Az ostrom után viszontlátam. Lázasan és aggályosan köhécselt. Kényes, délszaki tüdejét kikézdte a pince. Szeme

lázról csillogott

de emétt fölvel visel'e új, emberi rangját. Hőjét sem festette már, büszkén és nyíltan deresedett, azt emlegette, hogy dolgozik. Azelőtt szolgált, hétéret gömtyedve, mint a rabok az ezer-egy-éjszakában. Aztán meghalt. A Próféta zöld lobogója alatt bocsátották a sírba, fejé ez fejját szúrtak turbánnal. A fejjén ez állt:

ALI BEN IBRAHIM

kávéfőző, élt 62 évet

Ezt még hozzátettem volna:

— Ebből négy évet emberként.

Vasárnap reggel 9 órakor kezdődik a diftéria elleni védőoltás

Szentesen a múlt vasárnap kezdődtek meg a diftéria elleni védőoltások. Ez alkalommal is olyan sokan vitték el gyermekeiket az oltóhelyre, hogy ott torlódás történt és sok szülőnek órák hosszat kellett várakoznia, míg sor került rá.

A városi tisztiorvosi hivatal a további torlódások elkerülése végett éppen ezért elhatározta, hogy a legközelebbi oltásokat egy órával előbb kezdik meg. Tehát a most vasárnap lebonyolításra kerülő oltások már délelőtt 9 órakor megkezdődnek a városháza közgyűlési termében.

— Irdessen lapunkban!

Adóbevallási ivenk háztulajdonosok részére

A szentesi adóhivatal közlése szerint bevallási ivet kell kitölteni azoknak a háztulajdonosoknak, akik csupán a nyári időszak alatt adják bérbe lakásukat. A bevallásban meg kell nevezni azokat a bérlőket is, akik az idején kezdete óta az épület valamely részét, bármilyen rövid ideig is bérelték. Pontosan bejegyzendő tehát a bevallási iven, hogy milyen helyiséget adtak bérbe, melyik naptól meddig, ki bérelte azokat és arra az időre mennyi bért fizetett. A bevallási ivenk a szentesi adóhivatalnál kaphatók.

Kijavítják

a Sáfrán Mihály utcát

A Sáfrán Mihály utca külső részének aszfaltját teljesen megrongálódott és már hosszabb ideje szinte használhatatlan állapotban van. A város vezetősége ezért elhatározta, hogy a tönkrement utszakasz újjáépítését még ebben az évben elvégzi.

A tervek szerint a hiányos aszfaltburkolatot felszedik és kőburkolattal látják el. A szükséges kőka-
követ az átépítésre kerülő Bartha János utca kövezetéből nyerik. A munkálatokra 120 ezer forintot irányoztak elő. A mérnöki hivatal közlése szerint legkésőbb októberre elkészül a Sáfrán Mihály utca javításra szoruló utszakasza.

Mértékhitelítés

A szegedi mértékhitelítő hivatal május 28-tól június 11-ig tartja meg Szentesen az időszakos mértékhitelítést. A rendelet értelmében mindenki, aki mértékét, vagy mérő eszközt adásvétel, részkimérés és általában — ha ritkán is — de oly mérésre használja fel, amely akár neki, akár másnak érdeke, köteles hitelítést céljából bemutatni. Akik ezt a hitelítést elmulasztják, azok szigorú büntetésben részesülnek. A hitelítés Marx tér 33 szám alatt (Váradai gabonakereskedő) történik.

Csecsemőkelengye megrendelést kapott a kisipar

Emelkedik a születések száma — több csecsemőkelengyére van szükség. S minthogy közben a családok életszínvonala is egyre növekszik, mind jobb és szebb csecsemőkelengyére tartanak igényt. A kelengyék készítésébe bekapcsolják a kisiparos-
ságot is.

Az Állami Árúházak az OKISZ útján máris adott rendelést a fehérneműkészítő szövetkezeteknek. A kisipari bébi ingek, pólók, kocsipárnák, takarók, keresztelő-garnitúrák, többfajta kivitelben, olcsó áron kerülnek majd forgalomba.

SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő:

SZENEI FERENC

Felelős kiadó:

DR. BAKÓCZAY ÁKOS

Szerkesztőség: Kossuth tér 5. Tel.: 309

Kiadóhivatal: Kossuth tér 4. Tel.: 44

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZÁM JÓZSEF.